

путем морской перевозки. Имеется также основание рассчитывать, что многие чехи сроднились с Россией и готовы были бы принять участие в нашей борьбе и по другим мотивам. Всем добровольцам правительство намеренно предоставить привилегию в смысле изъятия существующих ограничений в правах иностранцев приобретать недвижимости в Сибири. Равным образом предполагается безвозмездное наделение землей чешских добровольцев на общих основаниях с русскими участниками освободительной войны². Однако генерал Жанен и в этом вопросе настроен крайне пессимистически. Он не считает возможным приступать к призыву добровольцев до получения общих руководящих директив чешского правительства. Далее он предполагает, что число желающих сражаться не превысит нескольких сот человек, и, наконец, говорит, что не мог бы отпускать добровольцев из регулярных чешских полков, так как последние этим оказались бы разрушенными, с уходом из них лучших элементов остатки таких полков рисуют окончательно разложиться. Такой поворот вопроса об использовании чехов создает несомненное неудовольствие в России. Уклончивая и пассивная позиция, занятая в этом вопросе генералом Жаненом, увеличивает силу начавшегося общего разочарования в союзниках. На опасные последствия этого явления не перестают обращать внимание. Недостаток активной поддержки в момент военных затруднений легко может привести к развитию непоправимых противофранцузских настроений, примером и пониманием которых должны служить события на юге России. Не найдете ли возможным, основываясь на вышеизложенном, представить державам всю срочность и остроту чешского вопроса, побуждая их к благоприятному и главное энергичному его решению.

Сукин

ЦГАОР СССР. Коллекция документов.

¹ См. док. 220.

² См. док. 206.

226

Письмо министра иностранных дел Чехословакии Э. Бенеша представителю Временного Сибирского правительства в Париже С. Д. Сазонову о финансировании русского представительства в Праге

Париж

11 июля 1919 г.

Господин министр,

В ответ на Ваше письмо от 8 числа сего месяца имею честь Вам сообщить, что я охотно соглашаюсь с Вашим планом о покрытии взаимных издержек в связи с созданием русской миссии в Праге и миссии Чехословацкой республики в Омске.

Кроме того, я уже недавно телеграфировал нашему представителю в Харбине о том, что чехословацкое правительство соглашается предоставить необходимую сумму на создание и содержание русской миссии при последующей компенсации.

В этих условиях я прошу ваше превосходительство указать мне сумму кредита, который необходимо открыть для вышеуказанных целей.

Что касается вексельного биржевого курса, который необходимо принять за основу для определения отношения русского рубля и чехословацкой кроны, я думаю предложить этот вопрос на рассмотрение министра финансов в Праге, и я не замедлю своевременно сообщить Вам его мнение.

Благоволите принять, господин министр, уверения в моем глубоком уважении.

Э. Бенеш

AMZV, Praha, Pařížský archív, č. 9, dok.
č. 1055.

Копия.

Перевод с французского.

227

Секретная телеграмма управляющего МИД Временного Сибирского правительства И. И. Сукина представителю в Париже С. Д. Сазонову об эвакуации чехословацких частей на родину

13 июля 1919 г.

Вчера верховным правителем получена телеграмма Клемансо, текст которой, вероятно, Вам уже известен. Она передает решение конференции об отправлении чехов на фронт.

Генерал Жанен тем не менее категорически возражает против этого плана, считая его неосуществимым ввиду морального состояния чехов. В своей ответной телеграмме верховный правитель высказывает, что он всецело разделяет предположения держав, но во внимание к выражениям генерала Жанена придется, по-видимому, отказаться от их выполнения. Признавая вместе с тем опасным дальнейшее оставление чехов в Сибири, мы просим державы теперь же начать постепенную эвакуацию их и предоставить необходимый для этого тоннаж.

Сукин

ЦГАОР СССР. Коллекция документов.

228

Телеграмма адмирала А. В. Колчака председателю Совета министров Франции Ж. Клемансо

[Не позже 13 июля 1919 г.] *

В ответ на послание, которое Вы соблаговолили направить мне от имени Главных союзных и Объединенных держав касательно репатриации чехословацких войск, находящихся в Сибири, я имею честь сообщить Вам, что план, предложенный державами, полностью соответствует намерениям русского правительства.

Однако его практическое осуществление, кажется, наталкивается на фактическое положение вещей, которое следует учитывать. Моральное состояние чехословацких войск не позволяет, к несчастью, надеяться, что может найтись достаточное количество людей, готовых проложить дорогу к Архангельску даже с гарантией того, что немед-

* Датируется на основании указания в док. 227.